Совещание ОБСЕ по вопросам рассмотрения выполнения обязательств, посвященное человеческому измерению Варшава, 2-13 октября 2006 г.

HDIM.DEL/58/06 3 October 2006

Рабочее заседание 2

ВЫСТУПЛЕНИЕ

делегации Азербайджанской Республики

"Рассмотрение факторов, способствующих продолжению цикла торговли люльми"

Проблема борьбы с торговлей людьми требует серьезнейшей оценки, анализа сложившейся ситуации, всестороннего прогнозирования вариантов ее развития, планирования согласованных действий всего мирового сообщества и каждой страны в отдельности на всех уровнях власти с широким привлечением неправительственных организаций, прессы, социума.

Азербайджан присоединился к ряду международных конвенций, направленных на борьбу с торговлей людьми. В их числе Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Факультативный протокол к ней, Конвенция о правах ребенка и Факультативный протокол к ней, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии, Конвенция о транснациональной организованной преступности и Дополнительный протокол по предотвращению торговли людьми, в особенности женщин и детьми и наказанию за нее, Брюссельская Декларация по борьбе с торговлей людьми.

Вместе с тем, в Республике существует ряд проблем, препятствующих эффективной борьбе с торговлей людьми. Такие проблемы как оккупация 20% территории Азербайджана в результате армянской агрессии, которая составляет 132 километра государственных границ, неподконтрольных нашему государству, наличие миллиона беженцев и вынужденных переселенцев создают условия для торговли людьми.

Уголовный Кодекс Азербайджанской Республики предусматривает ответственность за следующие виды преступлений: торговля людьми, рабство, торговля органами и тканями человека, принуждение к действиям сексуального характера, вовлечение в занятие проституцией, вовлечение несовершеннолетних в занятие проституцией, торговля несовершеннолетними, содержание притонов.

В 2004 году при содействии ОБСЕ и Международной Организации по Миграции был разработан и принят Национальный план действий по борьбе с торговлей людьми, в соответствии с которым Национальным координатором было определено Министерство Внутренних Дел Азербайджанской Республики.

В июне 2005 года был принят Закон «О борьбе с торговлей людьми». В настоящее время создана рабочая группа по борьбе с торговлей людьми, состоящая из представителей соответствующих министерств и организаций. А также в УК Азербайджанской Республики был внесен ряд изменений по борьбе с торговлей людьми (статья: 144.1-2, 316.1) в которой говорится об ответственности в случае совершения преступного деяния, торговли людьми и разглашении конфиденциальной информации касающейся жертв торговли людьми.

Большую роль данный закон выделил мерам по защите прав жертв торговлей людьми. Было создана специализированная полицейская структура которая наряду с установлением и защитой жертв и предполагаемых жертв, также осуществляет оперативно-розыскную деятельность и уголовное преследование в рамках полномочий установленных законодательством по преступлениям в сфере торговли людьми. В случае установления лица жертвы в сфере торговли людьми, или при выявлении совершения преступления в сфере торговли людьми другими органами, об этом незамедлительно должно быть сообщено специализированной полицейской структуре с представлением соответствующих документов и оказанием необходимой помощи. Специализированная полицейская структура размещает жертв и предполагаемых жертв в безопасном убежище, обеспечивает их безопасность и охрану с целью обеспечения безопасным убежищем жертв, а также защиты свидетелей, оказание им помощи, обеспечение нужд этих лиц и создание безопасной среды для них. Безопасное убежище также обеспечивает подходящие условия для проведения реабилитации и реинтеграции. Правила размещения и содержания жертв в безопасном убежище устанавливаются законодательством Азербайджанской Республики и финансируются за счет МВД.

В безопасном убежище для жертв торговлей людьми созданы соответствующие жилищные условия:

- -возможность пользования телефоном:
- -возможность получения медицинской помощи:
- -возможность получения юридической помощи:
- -возможность воспользоваться помощью переводчика:
- -отдельное место для ведения бесед:
- -сохранение в секрете информации о лицах, размещенных в убежище:

Оказание услуг и помощи находящимся в данном убежище лицам, осуществляется прошедшими специальную подготовку работниками неправительственных организациями. В ст.14 Законе по борьбе с торговлей людьми было указано о создании центра, помощи жертвам торговли людьми. Центры помощи жертвам торговли людьми создаются для дачи разъяснений о существующих административных и правовых процедурах по защите прав и интересов жертв

торговли людьми, оказания медицинской, психологической и другой нужной помощи, а также с целью содействия социальной реабилитации жертв торговли людьми.

В центрах помощи обеспечивается анонимность личности жертв торговли людьми, и без их согласия не дается информация в уголовно-следственные органы или в другие государственные органы. Если жертвами торговли людьми являются дети, то о них немедленно даётся информация в орган попечительства и покровительства и в комиссию по защите прав несовершеннолетних.

В центрах помощи оказывается помощь любому лицу представившему себя как жертва торговли людьми, независимо от поведения, желания сотрудничать с уголовно-следственными органами и дачи показаний против торговцев людьми.

А также указом № 8 от 12 января 2006 года Кабинетом Министров Азербайджанской Республики создан фонд помощи жертвам торговли людьми. Ресурсы данного фонда будут направлены на социальную защиту и реабилитацию жертв торговли людьми.

Правоохранительные органы Азербайджана, в частности полицейские структуры, рассматривают проблему борьбы с торговлей людьми в совокупности с другими опасными проявлениями преступности, такими как терроризм, незаконный оборот наркотиков и оружия, отмывание «грязных денег», а также коррупция, так как торговля людьми во многих случаях тесно связана с ней.

Мы активно изучаем опыт других стран в борьбе с торговлей людьми, применяем на практике сложившиеся положительные методы работы.

В целях противодействия разрастанию данного вида преступлений, организации последовательной и эффективной борьбы с торговлей людьми на основе строгого соблюдения основных прав и свобод человека и гражданина, в стране осуществляется целый комплекс организационных и практических мероприятий, включающих:

- 1. Всестороннюю оценку социально-экономического положения населения;
- 2. Работу по усовершенствованию имеющейся законодательной и нормативноправовой базы;
- 3. Организацию эффективного взаимодействия заинтересованных органов и организаций;
- 4. Периодическую объективную оценку результатов этой дейтельности.

Мы считаем, что к решению проблемы необходимо подходить, в основном по следующим направлениям:

- выявление и устранение причин и условий, способствующих торговле людьми;
- разоблачение и уголовное преследование преступников;
- защита жертв;

- совершенствование порядка лицензирования деятельности структур, осуществляющих экспорт рабочей силы, организацию различных конкурсов и прочих подобных мероприятий;
- усиление административных, а также повышение качества оперативнопрофилактических мер по разоблачению лиц, занимающихся незаконным изготовлением паспортов, виз и выездных документов;
- проведение последовательной и широкомасштабной разъяснительной деятельности среди населения.

Приоритетом является соблюдение прав и свобод человека и гражданина, укрепление международно-правовой базы сотрудничества в борьбе с преступным использованием людей, укрепление двусторонних, региональных, многосторонних связей.

В настоящее время проводится весь комплекс организационных и практических мероприятий и я глубоко убежден, что они принесут свои положительные результаты.

Спасибо за внимание.